
 第１０回米原市定例教育委員会 

 

日 時：平成２８年１０月２０日 

                    午後３時３０分開会    

場 所：山東庁舎 ３階 第２委員会室  

 （出席者） 

教   育   委  員：稲村委員長 河居委員長職務代理者 本庄委員 近藤委員 

山本教育長 

     教  育  部 長：（田中部長）      

     教  育  総 務 課：仲谷課長 藤岡補佐 

学  校  教 育 課：田邊課長補佐・（藤木課長） 

生  涯  学 習 課：花部課長補佐 

歴史文化財保護課：桂田課長 

学 校 給 食 課：大澤課長 

 図 書 館：梶川主査 

 こ ど も 未 来 部 ：宮崎部長、安食次長 

     書      記：澤 

 

１ 開 会 

  

 

２ 委員長あいさつ 

みなさんこんにちは。第 10回定例教育委員会へお集まりいただき、ありがとうございま

す。先ず、先ほど教育長から昨日の爆破予告について報告を受けましたが、ともあれ何も

なくてホッとしております。こういったことが市内の学校という身近なところであったと

いうこと、昨夜電話をいただきショックを受けました。なぜこのようなことをする人が出

たのだろうかと思いました。腹立たしい思いでいっぱいです。日頃から不審者対応といい

ますが、今日の資料でも学校教育課から不審者の対応で案件が５件ほどあがっておりまし

た。日々の危機管理という点では関係機関等との連携の大切さを感じます。事件等が起き

た時の判断など的確に動いていただきました。そしてまたプレスの対応も大変だったと思

います。お疲れさまでした。今後ともよろしくお願いしたいと思います。 

各課等の行事予定を見ていまして、子どもたちも運動会も終わり、いよいよ 10月に入り

勉学、スポーツ、校外学習に一番季節の良い時期になってきました。中学校では中体連が

先週終わりました。学校教育課などの様々な行事を見ていまして既に人事訪問もスタート

したようですし、また校長先生の前期の面談が 10月下旬からとなっています。それ以外に

各地区の教育フォーラムの案内が数校から私の方にも来ています。 



11月になりますと市の教育委員会の学校訪問を控え、子どもたちの学びが深まる時期に

なります。各学校園、特に先生方、管理職の先生方につきましても、これだけ様々な行事

が入ってきますので、資料等の作成も含めこれから大変な時期になってくるわけでござい

ます。 

先日、教育委員さん等のＯＢ会が開催されました。その中で、学力状況等の話を聞きま

した。各学校で家庭学習について、宿題でも出しっぱなしでは駄目で、大事なのは先生が

こまめにチェックをしないといけないと話されていた先生がおられました。その辺は各学

校もきっちりやっていただいていると思いますが、この時期は新しい評価制度も入ってお

ります校長先生の面談で、前期を終えてどうなっているのか、管理職はどこに力点を置い

たのか、その辺りをしっかりヒアリングし指導していかなければならないと思います。も

ちろん、マイナス面だけではなくプラス面の評価も大事にしてほしいという思いです。11

月から学校訪問が始まりますので、短時間ではありますが、焦点を絞って意見交換ができ

れば良いのではないかと思っています。 

日頃の危機管理意識を含めて、各学校園、行政が緊張感を持って仕事をすることが大事

だという話をしようと思っていたところ、たまたま昨日の爆破予告という事件が起こりま

した。これを契機にそれぞれの持ち場で４月当初の申し合わせ事項等を振り返っていただ

きながら後半に向けて頑張っていただきたい。昨日の件については、とりあえず何事もな

かったということで、まだまだ後の事はこれから付随してくるかと思いますが、よろしく

お願いします。 

 

 

３ 会議録承認 

   ９月定例会議事録  承認 

 

 

４ 教育長報告 

 【山本教育長から報告】 

前回は、９月 23日に定例教育委員会開催でしたが、それ以降は就学前の幼稚園、保育

園、こども園の運動会等もありまして、委員のみなさま方には大変お世話になりました。

10月２日の河南中の運動会が一番最後であったと思います。河南中だけが１日伸びてし

まいましたが、晴天の中でやっていただきましたし、その後の連合運動会も台風で１日

伸びましたが、これもまた良い天気の中で運動会を終わっていただきました。この間、

まいばら認定こども園の起工式や点検・評価の懇話会等にも御出席いただき、ありがと

うございました。 

また、委員長におかれましては、10 月 14 日に文科省での功労賞の表彰を受けていた

だきまして、私の部屋に委員長が持って来てくださった賞状もありますので、終わった



らまた寄っていただき、金杯を見ていただければ良いなと思います。 

今年は９月 20 日と 10 月５日に台風のため、半日で子どもたちを下校させるというこ

とがありましたので、今後は授業時間回復に向けて取り組んでいただきたいと思います。 

国体もありまして、成年男子ホッケーが国体で優勝をしてくれました。少年男子の出

場と成年男子の優勝で滋賀県の国体の順位が 38番で、ホッケーの得点が一番高かったと

いうことで今後のオリンピックや国体に向けて勢い付いたかなと思っております。 

昨日は、おうみ認定こども園の上の多目的広場で市の総合防災訓練があり、双葉中の

子どもたちも避難所開設の間仕切り等の設営についての体験もしていただいたところで

す。 

教育総務課につきましては、教育振興基本計画のパブリックコメントも終わり、審議

会をもう一回開催し、いよいよ 11月に答申をいただく段取りとなっています。また、12

月議会にも提案しますし、その後承認いただいた折には、総合教育会議ということで市

長を交えて中味についての説明と、みなさんの御意見を賜りたいと思っております。今

後は、教育委員さんの県内研修が明日、県外研修が 11月にありますので大変お世話にな

りますが、よろしくお願いいたします。 

学校教育課につきましては、人事訪問が始まりました。先ほど委員長からお話があり

ましたとおり校長面談もやっており、現在半分近くの校長との面談を行ったところです。 

また、教育フォーラムもスタートし、先日近藤委員も御出席いただき米原中学校区の教

育フォーラムを開催しました。50人ほどの人に来ていただきましたし、今後またよろし

くお願いします。来週の月曜日ですが、河南中・河南小と中国の学校との交流行事、締

結行事があります。四川省から来ていただく校長先生方と交流を行うということです。 

生涯学習課につきましては、芸術展覧会が 10月の第１週から２週にかけてありまして、

芸展表彰式も先週の日曜日に行いました。そして、家庭教育ワーキンググループも立ち

上げていただきまして、家庭教育のリーフレットの今後の見直しと配布についての議論

をしていただいているところです。きらめき人権講座も本日の夜で４回目を迎え終わり

になります。また、滋人教の発表もしていただくということを聞いています。 

歴史文化財保護課につきましては、出前講座等をやっていただき、伊吹山登山も一緒

にしていただいています。唐臼小屋の入札も終わりまして、その辺の改修工事が始まり

ます。また、1 年前米原市で開催させていただきましたが、全国山城サミットが今週末

に大分で開催されるため担当課で２人ほど出席いただくということです。 

学校給食課につきましては、ＺＴＶでも放映されていますが、10月 4日にホストタウ

ン事業としてニュージーランドの食材を生かした給食ということで、フィッシュ＆チッ

プスを食べさせていただきましたし、キウイフルーツもメニューにありました。西部の

給食センターにおいては 10 月 24 日にそのメニューで子どもたちが食べるということに

なっています。 

図書館につきましては、１週間の蔵書点検を山東・近江でやっていただいています。



また、お話会や出前講座等もやっていただき、図書館サービス計画（案）のパブリック

コメントをしていただくところです。はにわ館での企画展示も進めてもらっており、10

月 27日頃から霊仙三蔵の企画展をやっていただく予定と聞いていますので、良かったら

見に行っていただきたいと思います。以上、全体と各課に関する報告とさせていただき

ます。 

 

委 員 ：ありがとうございます。今御説明いただいたことで委員のみなさんから何かござ 

いませんか。 

 

委 員 ：教育振興基本計画（案）のパブリックコメントはどのようなものがどれくらいあ 

がってきたのですか。 

 

事務局 ：パブリックコメントは２人から５件ありました。スマホやインターネットの使い 

方の課題はあがっていますが施策として特にあげていなかったので、その辺りの 

修正を加えることにしているものと、情報発信が弱いのではないかという意見を 

いただいていますので、強めの文章に変更するといったところで、大きいものと 

してはそれくらいです。 

 

事務局 ：修正したのは、それくらいですね。 

 

事務局 ：そうですね。 

 

委 員 ：分かりました。 

もう一つですが、この時期、防災訓練などに出させていただきました。自治会 

の区長さんやまちづくり委員さんたちと寄って、社協さんが避難所を想定できる 

ようなゲームを実施されました。学校を避難所として想定し、まちの人たちに避 

難所でどのように過ごしていただくか、あるいは物資をどこに置くのかなど、学 

校の中でやるようなゲームだったのですが、その中で何点か質問がありました。 

避難所へ行く時、学校の鍵は教頭先生が持っておられるのでしたか。鍵は誰が一 

番先に開けられるのかなと思いまして。 

 

事務局 ：大きな地震が起きた時には体育館が避難所となっていますので、市の担当者が先 

ず体育館を開けます。校舎の方は、その後管理職の方が来られて開けていただく 

ことになっています。 

 

委 員 ：避難所開設ゲームは、ここに何を置いてという采配をするゲームなのですが、学 



校は校長先生の管理の下ですので、勝手に住民が作業をしても良いのかなと疑問 

を持たれた方がおられました。その辺りのところは、どのような仕事の分担にな 

っているのでしょうか。 

 

事務局 ：職員室の中へは入っていただけません。電話は職員室しかないというようなこと 

から、そこは管理職が対応をしなければならないというところでの仕切りです。 

先ず体育館が、一般住民に入ってもらうところです。 

 

委 員 ：その時点で開放してしまって、職員室だけは最後ということですか。 

 

事務局 ：基本的に避難所は体育館です。 

 

事務局 ：校舎は、福祉避難所が必要の場合には、保健室を開けるとか、災害の期間や程度 

によっていろいろ変わってきます。 

 

事務局 ：状況に応じて、空き教室を開けるなどになります。 

 

委 員 ：その判断は校長先生がされるのですか。 

 

事務局 ：いえ、それは市の要請の下に校長の判断で許可するという形になります。 

 

委 員 ：体育館だけなのですね。 

 

事務局 ：基本的にはですね。しかし、この範囲までは使えますよということは今から想定 

しています。うちの学校なら、ここまでの教室ならいけますよということです。 

 

委 員 ：分かりました。 

 

委 員 ：昨日防災訓練でしたか。そのことに関わって何かありましたらお願いします。 

 

事務局 ：双葉中学校では中学生の３、４時間目の体育の授業を防災訓練に変え、仮設の段 

ボールで作るテントがあるのですが、それを生徒たちで作ってもらいました。50 

分の中で、時間いっぱい使って頑張って作っていただきました。その後、炊き出 

し訓練を外でやっていましたので試食もしていただきました。 

 

委 員 ：生徒も参加して、生の訓練が出来たと思いますので、校園長会等で報告いただき、 



他の学校にも知らせていただけたらと思います。 

 

委 員 ：シェイクアウト訓練で私は家に居たのですが、その中で３つの安全行動を意識し 

ながら、身を守るために机の下に身を寄せていました。防災無線放送で一斉に訓 

練されるということで、市民のみなさんに防災の意識が高まったのではないかと 

思いました。災害の時に避難はするけれど、その後の対応の仕方がなかなか出来 

ないので、米原市も被災地に支援などをされているので、その時の状況とか様子 

を参考に取り入れられたら良いなと思いました。また、双葉学区で大規模な訓練 

をされ、避難先での段ボールを使った家作りや炊き出し、仮設トイレ、行政のシ 

ステムなど大がかりにされているので、これを機会に連携を今後も続けていざと 

言う時に出来ると良いなと思いました。 

もう一つは、図書館で蔵書点検が一週間と長くあります。その間の貸出冊数が 

100冊とかなり多いのですが、多分団体さん等がたくさん借りられるようにと思 

いますが、多い方でどのくらい借りられるのかを教えていただけたらと思います。 

 

事務局 ：80冊を超えて借りていただいている方もいると聞いています。 

 

委 員 ：米原水が発売されるようになっていましたので、広まると良いなと思います。 

 

事務局 ：今新たに 2,000本を製造していますので、出回ると良いなと思います。 

 

委 員 ：米原水は１本いくらなのですか。 

 

事務局 ：１本 130円です。道の駅などで発売しています。 

 

委 員 ：市役所でも買えるのですか。 

 

事務局 ：上下水道課に置いていますので購入できます。 

 

委 員 ：自治会でも先日防災訓練がありました。各組で集合場所に行ってから、最後に避 

難場所に歩いて行き、水を使った消火器の使い方を子どもたちに教えていただき 

ました。子どもたちは遊びながらでしたが、水の放つ向きや方法を教えていただ 

き実際に触れているので、いざというときに考えて行動するかなと思い、とても 

良い勉強をさせていただいたと思いました。 

事故や問題行動の報告があがっていますが、これは学校側が市の方にあげられ 

ているのですか。様々な規模があるので、学校によってあげられたりあげられな 



かったりするような気がしますが、校長の判断で報告されるのですか。 

 

事務局 ：例えばいじめであれば、いじめの疑いでの段階から学校からファックスが即あが 

ってきます。大小問わず、小さな事でも出来るだけ学校から市教委に報告しても 

らうようにしています。 

 

委 員 ：学校からあがってきたものがすべて報告にあがっているのですね。 

 

事務局 ：はい、そうです。 

 

委 員 ：分かりました。ありがとうごいます。 

 

委 員 ：不審者や事故報告、問題行動があがっていますが、ここにあがってきている資料 

は全て市教委に報告のあったものです。 

      10月 15日に青少年育成大会があり、参加させていただいた感想を述べさせて 

いただきます。一つは、司会の方の気持ちの良いアナウンスで進行をやっていた 

だけて良かったと思います。また、中学生の意見発表がありましたが、どの子も 

学年ごとに発表したりして学校代表として来ている子ばかりです。たまたま女子 

生徒ばかりでしたが、事前に指導も受けながらしっかり発表できており内容的に 

も大変良かったと思いました。残念なのは、資料の訂正が２か所ありました。回 

議等で回っていると思うのですが、初歩的なミスの訂正はさびしく思いましたの 

で、担当課に伝えておいてほしいと思います。 

 

 

５ 議案審議 

議案第５９号  後援等名義使用承認（後援）について           【教育総務課】 

     ○第１回滋賀県子育て学会 

原案承認 

 

 

議案第６０号  後援等名義使用承認（後援）について            【図書館】 

     ○高畠純 絵本原画展・ワークショップ 

 

原案承認 

 

 

６ 報告事項  

（１） 「全国学力学習状況調査」の結果について            【学校教育課】 

 



委 員 ：久しぶりにローマ字と聞きましたが、ローマ字は何時間くらいされるのですか。 

 

事務局 ：４～５時間とは聞いていますが、学校によってはもっとされている学校もあると 

思います。アルファベットは中学校に入ってから習うものですが、ローマ字表記 

がきちっと出来ない子が多いです。 

 

委 員 ：ローマ字はやはり必要なのですよね。 

 

事務局 ：学習指導要領にもしっかり入っています。 

 

委 員 ：漢字の所で、書けることの先送りというのは、先ず読ますことだけを重点に置い 

ていらっしゃるということですか。 

 

事務局 ：そのようなこともあるかもしれません。学年ごとにここまでは書けるようにして 

おかないといけないのに、それを十分に出来ないまま次の学年に送っておられる 

ということで、日常的に漢字を使うよう日記の中で 20個以上漢字を使いましょう 

と、意識的に漢字を使わせようとしている先生もおられます。 

 

委 員 ：私が中学時代には全校一斉漢字テストをやっていて、毎月漢字テストがありまし 

たので、それで結構力が付いたなと思っているのですが。何かそのような工夫を 

されている学校はあるのですか。 

 

事務局 ：私が以前勤めていた学校では、基礎学力テストということで、漢字、計算、英単 

語に絞り 90点以上なら合格とう形で夏休みや冬休み前に資料を渡して勉強しよ 

うとやっていたこともあります。今は授業を除けば、字を書くという行為をしな 

い子どもたちが多いです。ラインなど、やはり実際に字を書いていませんので。 

 

委 員 ：私もついつい携帯を使いますし、大人から直していかないといけないのかなと思 

います。それから、生活調査の中で気になるところがあるのですが、県全体で子 

どもの伸ばす取組の中で、地域社会でのボランティア活動に参加したことがあり 

ますかという所で、小学校、中学校とも悪いように感じるのですが、これは学校 

だけではクリア出来る問題でもないと思いますので、公表していろんな団体に呼 

びかけるようなことをしても良いのかなと思いました。 

 

委 員 ：将来の夢や目標を持っていますかという所で、小学校の段階では多分みんなが夢 

を持って、野球の選手などいろんな夢があると思いますが、中学校に入って現実 

を見通すと難しいのかなということで低くなってくるのかなという感じがしまし 

た。進学のことが頭にあったりで、その辺りが少ないなという気がしました。次 

に読書ですが、朝学習で読書の時間もあったりしますがその時間はこの中には含 

まれていないのですか。 

 

事務局 ：含まれていないと思います。家に帰って、読書するかどうかです。 

 

委 員 ：今住んでいる地域の行事には参加している子どもたちが多くて、ボランティア活 

動の参加が少ないのですが、もしかしたら地域の行事に多少ボランティア精神で 

入っていて、重なっている部分もあるかもしれないなというふうに捉えていまし 



た。学級のみんなで協力して何かをやり遂げ嬉しかったこと、そのような体験・ 

経験が中学校で非常に少ない割合になっています。学級で団結する体育行事や文 

化的な行事とか何かあるような気がするのですが、あまりそれが嬉しいという感 

じではなく、達成感はあるけれどもといった感じなのかなというところです。 

 

事務局 ：４月の段階で取った調査ですので、今取ると文化祭、体育祭などもあって違う数 

値が出るのかもしれません。 

 

委 員 ：自分の子どもが２年生なので、先の事を考えると少し不安に感じました。先生方 

も指導が難しくて大変だなと思いました。 

 

委 員 ：親としても自分の子どもだけでなく、少しでも子どもさんに力を付けてほしいと 

いう願いがありますので、みなさんも大変でしょうけど、より一層授業改善とい 

うことで取り組んでいただきたいと思います。学力調査の結果で落ち込んでいる 

という説明が何か所かありましたが、その要因がいくつかありますが、一つは説 

明された中で、国語の漢字ひとつでも書けないまま中学校に来ている。小学校で 

しっかり押さえるところを押さえておかないといけない。算数、数学でも同じで 

す。小学校で最低限教えなければならないことをしっかり教えてもらう。そのた 

めに小学校ではどうしたら良いか。具体的に小学校の先生も自分の学校の児童を 

見て、しっかり頑張ってほしい。最低限小学校の責任として教えてもらいたいと 

思います。 

２つ目に国語の説明の中で、作文などで根拠を正確にして書くことが出来ない 

とありました。もっともっと書く機会を増やすと言われましたが、私は算数、数 

学の指導をもっとしっかりとしていただかなくてはいけないと思います。算数、 

数学は計算だけを教えるのではなく、方程式の解き方でも筋道を立てて論理の学 

習をしているわけです。その辺りが劣るのかなという思いです。だから、具体的 

には「Ｗｈｙ」なぜという、なぜそう思うのかとか、どうしてそうなるのとか、 

そういった先生の語りかけや授業を展開することが書く力につながるという思い 

でいます。こうだからこうなると言葉で言わせる授業展開をどんどんやってほし 

い。小学校の算数でも同じで、子どもにもっともっと語りかけると書く力もつい 

てくるのではないかと思います。 

３つ目、学校ごとに今年度後半にどのような取組をするのかとあがっています 

が、学校訪問の時にこの点を説明してもらい、そこを意識した授業を見せてほし 

いと思います。先生方もこの中のどれかを意識した授業をやりますというように 

指導していただきたい。焦点を絞って見せていただけると有意義な学校訪問がで 

きるのではないかと思います。感想だけを述べるのではなく、学校の先生も大変 

ですがそういうことで意見交換ができると良いという思いです。各学校で取組の 

重点についていろいろ工夫して書いてありますので、これと見せていただいた授 

業が連携している、ここを意識している、こういう点が大変なのですよといった 

話を聞かせていただけると良いのではないかという期待を込めて３点述べさせて 

いただきました。よろしくお願いします。 

 

原案承認 

 

（２） 米原市立図書館サービス基本計画（案）パブリックコメントの     【図書館】 

実施について 



 

原案承認 

 

（３）「米原市実費徴収に係る補足給付事業実施要綱」の報告について 【保育幼稚園課】 

 

事務局 ：要するに生活保護等にかかる子どもさんの支援という理解でいいのですね。 

 

事務局 ：はい、そうです。 

原案承認 

 

（４）後援等名義使用承認（後援）について  

○第４回米原市小学生駅伝競技大会                  【学校教育課】 

○2016・子育てと教育を考えるつどい               【学校教育課】 

○チャレンジカップ IN MAIBARA                【生涯学習課】 

○第 15回近江中世城跡琵琶湖一周のろし駅伝       【歴史文化財保護課】 

○2016年度まいばら協働事業提案制度             【教育総務課】 

東西東西(どざいとうざい)プロジェクト 滋賀・岐阜県境「境目寄席」 

            

原案承認 

 

７ 質疑応答 

 

 

８ その他  ・柏原中、大東中の学校訪問の日程変更、変更日は後日連絡する。 

・総合教育会議の開催：12月 21日（水）16時から 

・稲村委員長による文科省功労者表彰受賞の報告 

 

 

９ 閉 会 

次回 

     第１１回定例教育委員会 11月 16日（水）午後３時 30分～ 

以上をもって第１０回定例教育委員会を午後５時 17分に終了した。  
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